



全国政协委员建议助力国际数据产业聚集竞争 建设高水平数据开放平台

打造一批国家级集约化功能性数据枢纽平台与跨境数据交易系统,包括打造 RCEP 等双边、多边国际协定成员国重点行业供应链跨

境服务平台,推动协定国供应链协同间的零关税;构建面向俄罗斯、中东、巴西、非洲、大洋洲等国家和地区的大宗商品结算平台。

随着我国数据出境相关制度的落地实施,政府和企业对数据出境安全的重视程度显著提升,但在数据领域建立国际话语权与主导权,仍面临一些问题。今年全国两会上,全国政协委员、上海市政协副主席、致公党上海市委主委邵志清提交了一份关于《建设国家高水平数据开放平台》的提案。

邵志清指出,目前数据跨境和数据领域的国际合作缺乏统一平台。虽然以应用场景为牵引探索建立了一般数据清单、重要数据目录等数据跨境机制,在智能网联汽车、金融理财、高端航运等重点行业试点突破,数据领域的国际交流形成了一批功能性创新合作平台,但是单点的突破无法形成国际数据产业聚集竞争态势。另外,与国际高标准数字经贸规则尚未有效对接,国际数据基础设施和要素配置能级不匹配。

他建议,首先,要建设国家高水平数据开放平台,作为窗口代表国家参与国际数据

流通与合作。打造一批国家级集约化功能性数据枢纽平台与跨境数据交易系统,包括打造 RCEP 等双边、多边国际协定成员国重点行业供应链跨境服务平台,推动协定国供应链协同间的零关税;构建面向俄罗斯、中东、巴西、非洲、大洋洲等国家和地区的大宗商品结算平台。使用人民币直接进行国际结算。构建面向欧洲各国与地区的先进技术,实现欧洲知识产权、先进技术等对我国的释放和对等合作。

其次,建立更加开放的规则制度体系。要建设“国际数据规则先导区”,不断迭代深化“制度+技术”双重保障,通过场景探索布局离岸功能型数据中心建设;建设司法部涉外商事纠纷跨境法律援助、科技部国际科研大数据服务、商务部服务数字贸易新业态发展等专业功能平台。全面参与国际数据治理规则互认和谈判,建设“行业国际数据码头”,开辟国际产业出海离岸功能区,加快培

育国际数据外包服务、全球云服务等新业态,在国际金融、高端航运、服务贸易等领域创建友好互信的国际数据合作空间。

最后,建立更高能级的基础设施体系。以上海海缆登陆站为依托,实施“海上丝绸之路”海光缆工程,构建直连中东、东南亚、非洲、欧洲等区域的海底光缆系统,建立国内21个自贸试验区直连全球的国际数据专用通道,进一步放开增值电信业务的外资股比限制,与外资方合营海底光缆、数据中心等,加快融入全球信息基础设施建设;梳理和估算国际算力需求规模和建设对标符合国际市场规则需求的特殊功能数据区,如打造全球数据枢纽平台、生成式人工智能算力平台等功能性数据智算中心,为智能制造、高端航运、智能网联汽车、生物医药等行业高质量数据集和大模型训练提供有力支撑。

特派记者 屠瑜 陈佳琳 (本报北京今日电)

两会自拍杆



提升医学生人文素养 促进医疗与社区融合

全国政协委员 徐从剑

传统上,人们习惯于把医学学科归入自然科学体系中,因此在医学教育中,常常把自然科学教育培养放在明显的优势位置,无论是本科生阶段还是研究生阶段,学习人文社科的时间与精力占比都很低。然而,无论从个体还是群体的角度,医学都更具有人文和社科属性。人文社科素质的养成,在很大程度上直接影响医学生未来服务社会、服务病人时具体的临床实践工作。

更为重要的是,它影响着医学生未来从事医学行业的兴趣目标和价值取向。尤其在医学科技高度发达的今天,医学专业从业者的兴趣、目标与价值取向,对未来人类社会一定会产生巨大的作用和关键性的影响。目前,无论是国际还是国内,虽然在医学科技能力方面尚存在很大的发展空间,但在医学相关的宏观管理、科技伦理、人文思考、法律限制、沟通交流等方面存在的困扰与日俱增。

我建议:第一,在医学生培养的各个阶段,进一步增加社会管理、伦理法规、人生规划、逻辑思维及语言文字表达等课程或各种形式的培训。第二,在医学从业人员群体中,采取不同形式引导和规范社会服务意识、伦理法规意识、职业责任意识。第三,限制和减少一些脱离实际的无效的医学科研。除了保持一定数量的宏观管理、科技伦理及医学研究院重点培养研究型医学人才以外,应采取多种形式促进医学生走出校园、医护人员走出医院,让大多数服务型医院及大多数服务型医护人员与社区紧密连接与融合,真正做到医学事业从人民中来、到人民中去。

特派记者 屠瑜 陈佳琳 整理 受访者 供图

聚焦好书 读懂两会

全国两会举行期间,北京各大书城组织主题图书,方便广大市民了解全国两会,领会和学习会议精神 and 相关知识。王府井书店迎来建店75周年,推出了2024年全国两会文件及相关读物征订目录,包括政府工作报告图文视频版和辅导读本等。图为北京图书大厦设立的“新时代、新征程、新伟业”主题图书专区

特派记者 刘歆 摄影报道



全国政协委员陈伟志说自己是“杂家”,什么都需要了解一点 “发现问题后,就深入去调研”

我在北京开两会 一线代表、委员吐心声

今年全国两会上,全国政协委员、上海新纪元教育管理有限公司(上海新纪元教育集团)董事长陈伟志提交了多份提案。科教兴国、法治建设等都是他关注的方向。“我是一个杂家,什么都需要了解一点。”他说,“作为政协委员,履职是一种责任。履职时首先会从自己的行业和专业角度提出问题和解决办法。自然而然也要关注社会现象和发展问题。发现问题后,就会深入去调研。”

陈伟志对今年全国两会最大的感受是几份报告质量都非常高。“比如政府工作报告很务实,一看就让人对未来发展充满好的预期和信心。”他认为,报告中的“高质量发展”和“新质生产力”两个关键词很重要。高质量发展包含的内容很多,对产品、管理等都提出了更高的要求。新质生产力实际上是高质量发展的一个纵深。高质量发展和新质生产力的背后,是两个要素——人才和科技创新。人才的背后是教育,所以现在国家对教育的重视程度和投入程度越来越大。陈伟志提交的《规范学校办学,把课间十分钟还给学生》的提案得到了广泛关注。

“当前,不少中小学‘课间十分钟消失’,十分不利于学生身心健康发展。”他分析,造成这一局面的成因在于:教学任务重与课时紧张的冲突,给学生自由活动时间与安全管理过度追责的冲突,学校坚持教育规律与家长过度介入教育事务的冲突。

对此,他建议多措并举,规范学校办学,

把课间十分钟还给学生。具体包括:强化专项督导,清理不合理的“进课堂”任务,科学分配各学科课时,完善学生安全事故认定与赔偿机制,构建和谐、有序的家校共育环境。

近年来,发展综合高中多次被提及,成为深化高中教育改革、推进高中多样化发展的一个重要选项。陈伟志调研发现,发展综合高中是推进高中阶段多样化办学、缓解普职分流焦虑的重要措施。当前,发展综合高中存在办学定位界定不清、办学导向存在偏差、评价方式未形成、社会地位难以确定等问题和矛盾。

他建议,亟需明确综合高中办学定位,扭转中职“普高化”倾向,厘清综合高中的建设目标及建设路径,深化综合高中评价方式与育人模式改革。建议尽快制定《新时代现代化综合高中建设方案》,遴选部分地区为综合高中建设实验区,开展综合高中办学试点。

在法治建设方面,陈伟志认为,“中国的法治建设在不断进步,刑事案件做得比较

好,但民事案件还有待提高。”3月8日,最高人民法院院长张军在作最高人民法院工作报告中提到,全面准确落实司法责任制,压实院长审判监督“阅核”职责。这让陈伟志激动不已。就在现场聆听报告前几天,他提交了一份关于《完善阅核制,守牢案件质量的“生命线”》的提案。他看过许多公开的庭审视频和判决书,感受到案件质量有待提高,觉得有必要实施阅核制。

他介绍,阅核制作为一种新兴制度,在最高人民法院尚未有明确文件规定具体实施细则的情况下,由一些地方实践率先进行试点施行。但在阅核制实践过程中出现的问题,值得人民法院高度重视,并采取有效措施加以解决。他建议,人民法院加强理论研究和宣传,深化对院长阅核制的理论认识;最高人民法院总结理论和实践经验,出台阅核制实施指导意见;厘清各方责任,加强权力制约。

特派记者 屠瑜 (本报北京今日电)